

欢 欢 喜 喜 过 大 年



励志！夫子庙里习非遗

□ 本报记者 邵子君

彩色的面团在小朋友手中来回揉捏，辅以专业工具加工塑形，一件惟妙惟肖的“龙财进宝”面塑就呈现在眼前。2月14日（农历正月初五），一堂面塑课在南京夫子庙文旅集团研学中心如约而至，不少小朋友在研学课堂上学习非遗技艺，感受中华文化的魅力，增强文化自信。

“面塑俗称捏面人，它以糯米为主料，调成不同色彩，用手指和小刀、竹针等简单工具塑造栩栩如生的形象。面塑是今年寒假以来研学中心最受欢迎的课程。”夫子庙文旅集团研学中心研学导师余海瑞介绍，“我们每年春节都会根据不同的生肖定制不同材料包，今年是甲辰龙年，我们拓印课程的拓版、面塑课程的主题都与龙有关。同时，正赶上第38届秦淮灯会举办，我们还推出了灯彩课程。”

秦淮灯彩秦淮区非遗代表性传承人黄玲春节期间受邀来到夫子庙文旅集团研学中心，给孩子们上了一堂灯彩体验课。为了烘托龙年春节氛围，黄玲特意带来了龙主题花灯。“有传统挑着的，也有带轮子可以在地上拖着走的，各种形态的彩灯都有。”她说，以前是在家里扎彩灯、给孩子们上课，现在到景区来，参与体验的人更多了，氛围更热闹了，这无疑促进了传统非遗技艺的传承发展。今年寒假以来，黄玲已经在夫子庙文旅集团研学中心上了4堂灯彩体验课，未来，她将继续丰富课程内容，推出更多年轻人、儿童喜闻乐见的卡通化灯彩。

今年下半年就要出国留学的高中生物研特意在春节假期来夫子庙文旅集团研学中心体验。她现场体验了灯彩、拓印等非遗项目，拓了一张金色的福字带回家留作纪念。房妍告诉记者：“以前我很少接触传统技艺，体验过后，我体会到学习这些传统技艺非常需要耐心，出国后，我会推荐更多同学来中国体验。”

据了解，2023年，夫子庙文旅集团专门成立了研学中心，陆续推出中小研学、大学生社会实践、亲子研学等多元化研学旅游课程、线路，传播中华优秀传统文化，讲好金陵故事，带动旅游经济发展。戴上AR眼镜，沿着夫子庙儒学文化中轴线，一路探寻天下文枢、大成殿、习礼亭、明德堂等历史遗迹；完成户外AR沉浸式研学后，走进充满书香气息的尊经阁书院，制作专属手作文创……南京夫子庙文旅集团研学中心去年推出的“小夫子AR探文庙”研学课程已成为不少亲子家庭深度游玩夫子庙的新选择。

今年寒假，余海瑞明显感觉更忙了。他告诉记者，为了给亲子游客带来更好的研学体验，从去年年底开始，研学中心的老师们就开始设计寒假课程。根据教学大纲，依托夫子庙景区的中国科举博物馆、秦淮非遗馆、江南贡院等场地资源，推出了多元化研学活动。寒假以来，研学中心几乎每天都举办两场课程。

大学毕业就开始从事研学工作的余海瑞发现，如今小朋友们对传统文化越来越感兴趣了。“以前总觉得小学生好奇、好动，容易对新鲜事物感兴趣，但学习专注度不够。可是在教学过程中，我意识到事实并非如此，比如前不久的一堂拓印课中，非遗传承人担心孩子们做不好，就提前把一些难度较高的步骤完成了，但实际授课中却发现，孩子们的动手能力都很强，作品完成度都很高，现场还临时增加了一个环节。”

在研学课堂上与孩子们一起度过春节，余海瑞乐在其中。2017年12月底入职夫子庙文旅集团后，他就赶上了春节假期。“节假日到来，反而不能一直和家里人在一起，但在给孩子上课的过程中，感受到了小朋友们的开心以及对传统文化的兴趣，收获了很多温暖，得到了小朋友和家长的认可，我也非常开心。”

新春
走基层

研 学 游 涨 知 识

超燃！萌娃舞出龙精神

□ 本报记者 周晨

“嘿一哈！龙头摆起来！龙身快跟上！”孩子们的笑声、欢呼声此起彼伏，充满了喜悦。春节期间，江西省赣州市会昌县和君小镇举办年俗研学营，一场别开生面的舞龙研学活动热闹进行。随着一阵锣鼓声响起，孩子们身着橙黄色的衣服亮相了，宛如一个个可爱的“小脐橙”。在舞龙师父的指导下，孩子们跟着锣鼓节奏舞龙，小脸上洋溢着兴奋与自豪。

经过几小时的排练，舞龙比赛正式开始。孩子们分成几个小组，尽情展示了所学的舞龙技巧。只见彩龙在孩子们手中灵活舞动，时而翻腾跳跃，时而蜿蜒盘旋，忽而跃起腾游、潜地伏行，忽而左右盘旋、回首低顾。彩龙跟着绣球做各种动作，不断展示扭、挥、仰、跳、摆等多种姿势。评委根据动作熟练度、团队默契度和创意程度进行评分，选出最佳舞龙小组。孩子们为了团队的荣誉都拼尽全力，充分展现了协作水平和团队精神。

参加舞龙研学的小学生万飞凡说，舞龙看起来很简单，但一舞起来就手忙脚乱。学习舞龙基本动作时，会发现这不是简单的动作，而是对龙的姿态、气势的表达。“经过多次练习，我和小伙伴们逐渐找到了节奏，当彩龙在我们的手中跳跃，我感到很兴奋、很自豪，我们都是龙的传人。”

“我还比其他小朋友多学了舞狮，指导老师教舞狮要舞好，精气神很重要，站要有站相，他还教了我低头三甩、三拜狮、高架舞狮等动作，几套动作下来比舞龙还累，但我很开心。回家以后我要舞给外公外婆、爷爷奶奶、爸爸妈妈看。老师还告诉我，舞给长辈一定要做低头三甩这个动作，这表示感谢长辈捧场，是舞狮人的敬意。”万飞凡兴冲冲地告诉记者。

除了舞龙，孩子们还在年俗研学营中体验了包饺子的乐趣。在面点师傅的指导下，大家

认真学习了和面、擀皮、调馅，并亲手包出了一个形状各异的饺子。吃着自己动手包的饺子，孩子们脸上都露出了满足的微笑。

年俗研学营还安排了冰糖葫芦制作体验活动。孩子们在专业师傅的指导下，学会了熬制糖浆、串果、蘸糖等，亲手制作出了一串串冰糖葫芦。当“咔嚓咔嚓”咬着自己制作的冰糖葫芦，孩子们感受到了中国传统小吃的魅力。

和君小镇研学项目负责人、和智少年研学营地运营公司总经理雷百林说，这次年俗研学营中，孩子们通过舞龙、舞狮、包饺子、制作冰糖葫芦等活动，深入了解了中国传统文化和习俗，培养了动手能力和团队合作精神。春节期间，小镇还推出了“红色初心·劳动征程”“走进年俗营·齐寻中国味”“弘扬传统文化·探寻国学经典”等主题研学活动。“和君小镇拥有充满客家风情的各类特色建筑，还有白鹤梓坑留守苏区中央机关革命旧址群，整座小镇环境优美，红色历史文化底蕴深厚，‘红’‘绿’交相辉映，是集教育、文化、旅游等功能于一体的特色小镇。”雷百林说。

雷百林介绍，去年暑期，参加小镇研学夏令营的中小學生达1600余人次，小镇秋季接待中小學生6000余人次。2024年，和君小镇研学团队将继续秉持教育初心，专注青少年研学实践教育，深入挖掘研学教育理论内涵，探索建立研学教育标准体系，大力培养研学教育人才队伍，不断优化研学教育产品体系，打造特色研学教育示范基地。

据悉，近年来，会昌县创新实施“乡贤+教育”“乡贤+文旅”“乡贤+产业”等乡贤带富模式，发挥杰出乡贤在资金、信息、理念、资源等方面的优势，建平台、办实事、兴产业、助振兴，大力开展“双招双引”活动，以和君小镇为核心带动旅游、生态农业、特色产业发展，吸引全国各地的游客来会昌研学、旅游、团建。

有爱！我在水下种珊瑚

□ 王赵洵 陈宏

“我看到了很多鱼，它们都围着我要吃的，我还种下了一株小珊瑚，希望它能健康成长。”春节假期，来自山东的文嘉语小朋友在三亚蜈支洲岛参加了珊瑚保育研学活动，与30名小伙伴共同在大海里种下了一株小小的珊瑚。文嘉语解锁了第一次潜水、第一次种珊瑚、第一次体验水下研学……

“珊瑚有什么作用呢？”“珊瑚是动物还是植物？”带着疑问，文嘉语上了一堂特别的珊瑚保育课，了解了珊瑚礁的重要性和脆弱性。“珊瑚是小鱼的家，今天和大家一起种珊瑚，守护小鱼的家园，我感觉很有意义，特别开心！”文嘉语说。一颗热爱海洋、爱护自然的小种子已经在她的心里萌芽。

“珊瑚礁是地球上最古老、最珍贵的生态系统之一，秋冬季是呵护珊瑚成长的好季节。”三亚蜈支洲岛旅游区海洋部经理王丰国说，他每个月有20天海底巡护珊瑚苗圃，一干就是18个年头。“近年来，海南蜈支洲岛通过珊瑚的移植和保育，促使岛屿周边海洋生态环境持续向好。经对比发现，这几年海底珊瑚数量增加了17%，真正实现了插下一棵苗，长成一丛珊瑚林。”

蜈支洲岛海域生活着300多种珊瑚礁鱼类，是孩子们亲近自然、了解海洋的水下乐园。为唤起公众保护意识，蜈支洲岛定期组织游客参与珊瑚礁保护工作。结合当前火热的研学亲子游潮流，蜈支洲岛将珊瑚保护与研学旅游相结合，以海洋启蒙教育为核心完善亲子游、研学游产品，获得了市场的好评。

“珊瑚保育营是小朋友一日游托管行程，适合7至15岁的小朋友，行程内容包括水下珊瑚移植、珊瑚保育小课堂和珊瑚创意手工3个环节。”蜈支洲岛亲子项目负责人王婕介绍，“自去年夏天开营以来，我们已经接待了超过5000个亲子家庭。”

据悉，除了珊瑚保育营，蜈支洲岛还针对不同年龄段的孩子量身定制了半日营、一日营和多日营等亲子研学产品。4至7岁的小朋友可以变身小勇士，探秘岛上神秘的趣小奇部落，参加部落一年一度的狂欢会；5至12岁的小朋友可以变身探险家，开启妙趣横生的奇遇之旅；7至15岁的小朋友除了可以参加珊瑚保育营，还能成为一名小小海上驾驶员，驾驶摩托艇、帆船出海，乘风破浪。

带着孩子报名珊瑚保育营的西安游客赵女士说，读万卷书更要行万里路，希望孩子的每一次旅行都能有满满的收获，蜈支洲岛的研学旅游产品非常符合亲子家庭的研学旅游需求，不仅让孩子体会与鱼同游的乐趣，感受海洋之美，还能磨炼孩子的意志，培养他们爱海、护海的意识，是送给孩子最好的新年礼物。

据了解，当前三亚亲子游、研学游产业蓬勃发展，作为市级研学旅游实践教育基地，蜈支洲岛不仅围绕海岛生态资源打造亲子体验课程，还依托水上运动项目，帮助孩子学习水上运动技能。“未来，我们将打造亲子酒店、亲子乐园，不断完善配套设施，助力三亚儿童友好型城市建设。”王婕说。

开心！海洋乐园释放多巴胺

□ 周佳 本报记者 高慧

“妈妈，海豚的嘴巴滑滑、凉凉的，好舒服呀……”2月13日，在长沙湘江欢乐海洋公园，武汉小游客李佳佳摸着刚被海豚亲吻过的脸颊，开心地跟妈妈描述。

“极地”赶年集、欢乐幸运“鹅”、新年抱抱“狐”……春节假期，欢乐海洋公园内的各种海洋萌宠花式“拜年”，为游客带来不一样的新春问候，吸引孩子们前来与动物互动，在参观园景的同时，深入学习海洋知识。

“哇，我第一次见到倒立水母，没想到水母有这么多种类、这么多形态、这么多颜色……”在深海秘境主题区的水母展览馆，五彩斑斓的水母在清澈透明的海水里舞动，吸引大家竞相拍照打卡。“记不了这么多知识，我先拍下来，回去慢慢学习。”五年级小学生赵佳航正在拍摄介绍资料，“我第一次见到这么多水母，都快看不过来了。”

欢乐跳跳、环池尾拍水、水中探宝、百米速游、跳水击球……这个春节，欢乐海洋公园的工作人员带领各类动物使出“十八般武艺”，为市民游客献上精彩的视觉盛宴。欢乐海洋公园有关负责人介绍，游客可以与海豚亲密互动，握手、共舞、亲吻、转呼啦圈，并体验日常保育工作，在近距离互动中，深入了解海洋动物，体验别样年味。在欢乐海洋公园，萌萌可爱的白鲸宝宝、“北极三霸”北极熊、北极狼、北极熊，世界上最大的帝企鹅等一一亮相。在这里，市民游客们收获学业“鲸”进、“熊”姿英发、“企”发财等美好的新年祝福。

“值回门票了，我一天之内就‘逛了南北极’，看到了众多极地生物。”长沙市民武先生直呼过瘾，“感觉自己真的到了南北极，太方便了，就为了来看看我还办了年卡。”

走进“歌伦雨林仙踪”展区，热带雨林风情扑面而来，变色龙、袋鼠、鳄鱼自由徜徉，“龙”马精神、心有所“鼠”、年年有“鱼”等新春寓意贴总能恰到好处地出现在游客眼前，吸引游客打卡拍照。在欢乐海洋公园行走，欢乐随处可见。在海湾和鲸秀剧场，聪明的海豚、海狮和海豹，脆皮小锅盔、香蕉竹筒饭等特色美食，体验手工糖生画、捏面人、面部彩绘等特色非遗。此外，园方还为游客送上开年大礼，推出限量款新春福袋活动，同时推出新春亲子票、购门票送年卡等活动。

据介绍，春节假期，欢乐海洋公园举办了赶年集、水底舞龙、送福气、“鱼”跃龙门贺新春、限定花车大巡游等九大主题活动，欢乐闹新春。在“冰纷世界”区域，市民游客还能品尝飞饼、脆皮小锅盔、香蕉竹筒饭等特色美食，体验手工糖生画、捏面人、面部彩绘等特色非遗。此外，园方还为游客送上开年大礼，推出限量款新春福袋活动，同时推出新春亲子票、购门票送年卡等活动。

据悉，欢乐海洋公园是大王山旅游度假区湘江欢乐城的重要组成部分，总占地面积约30万平方米，水体体量3万立方米，总建筑面积约7.8万平方米，集海洋极地动物展示、机械游乐及多媒体体验、主题演艺、海洋文化科普等功能于一体。

(上接第1版)

农历大年初一，来自波兰的21名游客抵达首都国际机场。“落地后机场内满是中国红，入关后，受到中方的热烈欢迎，龙墩墩U型枕、龙年剪纸、青花瓷书签等礼物，都十分有趣。”一名波兰游客说。据介绍，在8天7晚的行程中，波兰游客将游中轴、登长城、逛庙会、串胡同，感受中国春节的热闹氛围，在北京的年味中感受古都厚重的历史与活力朝气。

沈阳在农历大年初二迎来了一架来自吉隆坡的包机。286位马来西亚游客组成的春秋旅游沈阳分社2024年新春首个人境游大团，落地沈阳桃仙国际机场。沈阳接待方在机场举

办舞狮表演，让马来西亚游客第一时间感受到了中国年的浓烈喜气。行程期间，马来西亚游客还观看了沈阳的新年烟花秀，到北市场体验了赶大集等。

大年初二，一架从哈萨克斯坦阿拉木图始发的客机平稳抵达三亚凤凰国际机场。一金一红两条龙在航站楼外游、穿、腾、跃、翻，吸引游客驻足。一位阿拉木图游客说：“一直期待感受中国的年味儿，所以计划了此次旅行，一落地就看到精彩的演出，真是太激动了。”

大年初三，11名新加坡游客跨越5000多

欢乐春节 闪亮全球

公里，到江西龙虎山体验龙年新春。旅游团一行登象山，乘泸溪筏体验山水乐趣，到天师府祈福迎春，感受龙虎山的自然风光和历史文化底蕴。“新中互免签证后到中国旅游方便多了。”新加坡游客叶先生说，“龙虎山的山水太美了，我拍了很多照片，回国后会发到社交平台上，分享给更多朋友，让大家来龙虎山旅游。”

春节期间，中越边境河口口岸迎来越南游客入境旅游高峰。当地文化和旅游局初步统计，仅大年初二一天就接待入境团队39个。越南老街省黎明旅游公司经理阮光伟说：“大

年初二、初三、初四是越南赴华旅游高峰。入境后，大家会前往中国云南红河州的弥勒、建水，以及丽江、香格里拉、大理等地，深度感受中国春节的热闹氛围。”

深圳罗湖口岸出入境客流持续增加，罗湖边检站有关负责人介绍，不少外国游客受中国最新免签政策吸引，家庭式、组团式出游，感受中国春节的热闹气氛。2月9日至12日，罗湖边检站累计查验外国游客超8000人次，其中，来自印度尼西亚、法国、德国等地的人入境旅游团较多，累计达280个。

(采访组成员：周凤文 吴越 王赵洵 周晨 杨雨诺 郭子腾 执笔：郭子腾)

